
 1

VERBALE DEL 

XIV° CONGRESSO DISTRETTUALE DI PRIMAVERA 

Distretto 108 A Italy 

FERMO – Teatro DELL’AQUILA 

8 – 9 maggio 2010 

 

I lavori del XIV° Congresso di Primavera, coordinati dal Governatore 

Antonio Suzzi, hanno avuto inizio sabato 9 maggio alla ore 10.20. 

Esplica le funzioni di Cerimoniere Distrettuale il lions Gaetano Fabbrocini. 

Dopo il Cerimoniale di rito, hanno preso la parola per il saluto di benvenuto, il 

presidente del club ospitante di Fermo Porto San Giorgio Lello Francesconi, il 

presidente del Comitato Organizzatore del Congresso Sergio Sadotti, il Sindaco 

di Fermo Dott. Saturnino Di Ruscio ed l’assessore al turismo della provincia di 

Fermo Guglielmo Massucci. 

1 - Il Cerimoniere, seguendo il programma dei lavori, ha poi invitato il 

Governatore Antonio Suzzi a procedere alla nomina ed insediamento dei 

questori e scrutatori, nelle persone dei seguenti soci: 

- Alessandro Andolfi – LC Fermo P. San Giorgio; 

- Carla Cifola – LC Civitanova Cluana; 

- Gina Tombolini – LC Civitanoca Cluana; 

- Maurizio Capponi – LC Amandola; 

- Sergio Olivieri – LC Ascoli Piceno Host; 

-  

2 - Successivamente è stato nominato il Revisore dei conti supplente per il MD, 

nella persona del lions Marco Fioranelli. 

 

3 - Quindi sono stati eletti i Revisori Contabili Distrettuali per l’anno 2010/11: 

- Antonio Pellegrini (LC Senigallia) effettivo 

- Giuseppe Corti (LC Lanciano) effettivo; 

- Mario Torri (LC Rubicone) effettivo; 

- Daniele Planamente (LC Montesilvano) supplente; 

- Tiziano Cericola (LC Faenza Host) supplente. 

 

4 - Il Tesoriere Distrettuale Tiziano Cericola ha aggiornato l’Assemblea sulla 

situazione finanziaria del Distretto, evidenziando la piena rispondenza col 
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bilancio preventivo e dettagliando brevemente le voci di bilancio più 

significative. 

 

5 - E’ stato poi invitato Marco Fioranelli, in qualità di Officer Distrettuale, a 

relazionare sul “Bilancio sociale”, in pratica un consolidato di tutti i Clubs del 

Distretto, illustrandone la guida alla compilazione . 

 

6 – L’intervento dei Presidenti delle tre Circoscrizioni è iniziato con Piergiorgio 

Moscetta, 2^ Circoscrizione, poi con Marcello Dassori, 3^ Circoscrizione ed 

infine Maurizio Berlati, 1^ Circoscrizione. Tutti hanno evidenziato le attività 

sviluppate in quest’anno lionistico nelle proprie aree di competenza, 

presentandone una visione sintetica, ma quantificando e valorizzando i service 

realizzati. 

 

7 – La PDG Loredana Sabatucci è quindi intervenuta in qualità di Presidente 

della Fondazione Lions Distretto 108A, ponendo l’accento su alcuni punti 

all’ordine del giorno della prossima assemblea del mese di giugno, in 

particolare su quelli che, modificandone lo Statuto, permetteranno di ottenere 

il riconoscimento dalla sede Centrale. 

 

8 – Intervento del PD LEO Benedetto Zappa, che ha illustrato l’attività dei Leo 

nel corrente anno lionistico. 

 

9 – In chiusura di mattinata è stato presentato il video “Wolisso” da parte del 

Governatore Antonio Suzzi, il quale, mentre scorrevano le immagini con la sua 

presenza e quella del PDG Loredana Sabatucci in occasione della inaugurazione 

del Centro, ha illustrato e dato chiarimenti sull’opera realizzata dai lions del 

nostro Distretto. 

 

Sospensione lavori 

 

Alle 15,30 il Cerimoniere comunica la ripresa lavori. 

 

10 -  Presentazione della proposta “Dalle opinioni alle soluzioni”, da parte del 

lions Stefano Gentili, il quale ha evidenziato come i Presidenti non abbiano 

alcuna voce in capitolo per la determinazione dell’attività distrettuale ed ha 

indicato nella riunione di Circoscrizione il luogo deputato per portare i 

contributi degli stessi. 

Il lions Pierfrancesco Matteini è poi intervenuto facendo presente che tale 

auspicio non era facilmente praticabile, considerando in particolare la scarsa 

preparazione lionistica dei Presidenti che in molte occasioni vengono chiamati a 

ricoprire tale carica senza un adeguato percorso formativo. 
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Alle ore 16,30 il Cerimoniere informa l’assemblea che, dai dati comunicati dalla 

“Verifica Poteri”, in sala non è presente il 40% del quorum, precisamente il 

35,7%, essendoci 140 delegati su 392 che rappresentano il quorum, per cui il 

punto che riguarda le “Modifiche Statuti e Regolamenti” viene messo in 

programma domani mattina. 

 

11 – Relazione del Governatore Antonio Suzzi, nella quale, partendo da una 

Mozione Congressuale votata dall’Assemblea un anno fa a Vasto che nella sua 

pratica applicazione recitava di “Improntare le proprie attività a criteri di 

sobrietà ed essenzialità sia a livello di Club che di Distretto”, ha precisato come 

il Distretto ed anche il Multidistretto si siano attenuti a queste impostazioni. 

Ha poi sottolineato come sia importante riscattare attraverso la cultura e la 

conoscenza, quella superficialità, quell’egoismo e quell’ignoranza che essendo 

una costante dei nostri giorni rischiano di farci finire nelle nebbie 

dell’incomunicabilità. 

Evidenziando poi le diversità che caratterizzano il Distretto da Nord a Sud ha 

anche notato come buona parte dei Lions siano uniti nel perseguimento di 

finalità Lionistiche condivise. 

Ha poi ricordato l’inaugurazione ufficiale del villaggio di Wolisso in Africa ed ha 

evidenziato come un salto di qualità possa essere quello di abbandonare 

anonime adozioni a distanza ed adottare i bimbi di quella nostra scuola 

fornendo loro il necessario per affrontare i corsi di studio. 

Altro punto importante è stato quello di essere riusciti a far sottoscrivere gli 

accordi e le relative documentazioni per la partenza del service pluriennale di 

“Cervia” . 

L’Aquila e l’Abruzzo hanno profondamente segnato quest’annata Lionistica e, al 

di là delle polemiche e forti contrapposizioni, si sono raggiunti importanti 

risultati, oltre agli interventi di prima emergenza, come la realizzazione della 

biblioteca per ragazzi a L’Aquila, il Centro Socio-Sanitario di Navelli, la 

presentazione a Montecatini del service pro San Giuliano e lo svolgimento per 

la  prima volta a L’Aquila della finale  del Superbowl italiano per mantenere 

accesi i riflettori su quella realtà e raccogliere fondi per il ripristino delle 

attrezzature sportive per ragazzi. 

Ha poi concluso dicendo che stiamo vivendo un’evoluzione epocale dalla quale 

non possiamo pensare di restarne immuni, ed è per questo che dobbiamo 

studiare il mondo che ci circonda suggerendo gli opportuni correttivi grazie alle 

nostre professionalità. Dobbiamo creare azioni per la società, per lasciare un 

segno del nostro passaggio, ricordando che le cose migliori e più grandi si 

fanno insieme dimostrandoci “Uniti nelle diversità”. 
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12 – Proposta di Montesilvano come Sede per il Congresso distrettuale di 

Primavera 2011, illustrata dal PDG Carlo D’Angelo e da Quintino Palucci, 

Presidente del L.C. Montesilvano. 

Proposta approvata dall’Assemblea. 

 

13 – Relazione Service Distrettuale per Cervia – Umberto Trevi, informa sullo 

stato dei lavori, giunti finalmente alla conclusione degli accordi fra Comune di 

Cervia, la Parrocchia e la Fondazione. Il progetto è pronto e le slides che 

scorrono lo fanno vedere assieme al cartello installato nei giorni scorsi sul 

luogo dove sorgerà il Centro. 

 

14 – Relazione Service Nazionale – “I Lions contro la fame nel mondo: 

programma alimentare per madri e figli: un futuro per chi non ce l’ha” – 

intervento di Carla Cifola ( LC Civitanova M. Cluana). 

 

15 – Relazione Tema di Studio Distrettuale –“Creare e stimolare uno spirito di 

comprensione tra i popoli del mondo: il ruolo dei Lions nel processo di 

integrazione euro-mediterranea” – intervento di Pietro Maria Di Giovanni ( LC 

Pescara Host). 

 

16 – Premiazione “Un Poster per la Pace”, con proiezione di tutti gli elaborati e 

la premiazione dello studente vincitore. 

 

17 – Relazione Campo Giovani/Scambi giovanili – intervento di Giovanni Dallari 

(LC Urbino) e di Carlo Vinieri (LC Valle del Senio). 

 

18 – Presentazione degli interventi del Multidistretto in Abruzzo – intervento 

del Governatore Antonio Suzzi. 

Intervento Giulio Mancinelli ( L'Aquila Host), il quale informa l’Assemblea che 
prendiamo atto del ridimensionamento del progetto Navelli e ringraziamo sia il 
DG Suzzi che il CC Ginnetti per aver perseguito il percorso a suo tempo 
concordato: in questo modo è appropriato l'intervento.  
Ci auguriamo che a Montecatini venga approvato il Service per il recupero di 
S.Giuliano che per noi aquilani riveste un interesse primario. 
  

Intervento Pierluigi Loreto ( L'Aquila N.Century), col quale si associa a quanto 
detto da Giulio Mancinelli, aggiungendo che dobbiamo dare merito al DG Suzzi 
anche per aver proposto altre iniziative su L'Aquila come la biblioteca per 
ragazzi e la finale di Superbowl del 6 Giugno. Anche noi contiamo molto su 
S.Giuliano e sollecitiamo tutti ad essere presenti in massa a Montecatini. 
  
  

A questo punto chiede la parola Tommaso Mancini ed interviene a nome del del 
Club Ravenna Host annunciando che, per dare più spazio al Service S.Giuliano, 
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il Club Ravenna Host ritira il Service sulla sicurezza stradale precedentemente 
proposto per Montecatini. 
 

Alle ore 18,30 – sospensione lavori 

 

DOMENICA, 9 maggio, i lavori sono ripresi alle ore 9,30 

 

Il Cerimoniere comunica che la mattinata avrà inizio con le proposte e 

votazioni per i Temi e Services di interesse Distrettuale. 

 

19 – Tema di Studio Distrettuale per l’anno 2010-2011 proposto dal Club 

Forlì Valle del Bidente è “Media ed educazione” e viene presentato da Paolo 

Dell’Aquila, Presidente del L.C. Forlì Valle del Bidente. 

Votazione: 78 favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, per cui questo sarà il tema di 

studio di interesse distrettuale per il prossimo anno sociale. 

 

20 – Intervento del lions Alderano Mannozzi del L.C. Ascoli Piceno Colli 

Truentini, rivolto a sensibilizzare i convenuti alla donazione del 5 per mille 

alle Associazioni/Enti che operano nell’orbita sionistica. 

A questo proposito il Governatore sottolinea come questo debba rappresentare 

un impegno morale di tutti noi lions. 

 

Il Cerimoniere a questo punto annuncia la presenza sul palco del PID Paolo 

Bernardi ed il Governatore prende la parola per salutarlo ed annuncia anche 

l’arrivo del CC Achille Ginnetti entrambi accolti con caloroso applauso.  

 

21 – Service di interesse Distrettuale per l’anno 2010-2011- viene 

riproposto, dal Club Cervia Ad Novas, il service per la costruzione del Centro 

Polivalente di Cervia. 

Il PDG Umberto Trevi riprende l’intervento di ieri pomeriggio, sia per i nuovi 

presenti, sia perché il service deve essere votato dall’Assemblea; questo 

provoca l’intervento del PDG Franco Esposito, il quale sottolinea come di 

questo service dovrebbe parlarne il Clubs e le persone che l’hanno ideato. 

Viene proiettata la lettera del Club di Cervia ad Novas di ripresentazione del 

Service. 

Votazione: 133 favorevoli, 0 contrari, 2 astenuti, quindi il Service viene 

riconfermato. 

 

22 - Presentazione del Bilancio Consuntivo 2008-2009, con la relazione del 

Tesoriere distrettuale Marco Fioranelli e quella successiva del Revisore dei conti 

Floriano Flori. 

Votazione: 192 favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, il Bilancio viene approvato. 
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23 – Viene messo in votazione il mantenimento della Quota Distrettuale 

2010-2011 

Votazione: 205 favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, per cui la quota viene 

confermata. 

 

24 – Il Governatore Antonio Suzzi interviene e chiede all’Assemblea di 

approvare la mozione di destinare pro Terremoto Abruzzo i fondi Multi 

distrettuali (€ 66.874,oo), giacenti presso il  Distretto TB e derivanti dal 5 per 

mille relativi all’anno 2006. 

Approvata all’unanimità. 

 

25 – Intervento del PID Paolo Bernardi che illustra e promuove la 

partecipazione al prossimo Forum Europeo di Bologna. Lo stesso informa che si 

tratta del 56° Europa Forum, che avrà luogo nei giorni 4-6 novembre 2010 e 

che avrà come Sede Congressuale il Palazzo della Cultura e dei Congressi, 

Piazza della Costituzione, 4/a – Bologna. 

 

26 – Saluto e intervento del Presidente del Consiglio dei Governatori Achille 

Ginnetti. 

 

A questo punto, dopo lo STOP alla VERIFICA POTERI, viene informata 

l’Assemblea che sono presenti 299 delegati su 392, e che la percentuale sul 

quorum raggiunta è del 76,27%. 

Il Cerimoniere precisa che i delegati presenti sono così suddivisi: 

- 101 per la 1^ Circoscrizione, 102 per la 2^ e 96 per la 3^. 

 

27 – Il Cerimoniere comunica che viene ora discusso il punto che riguarda le 

Modifiche Statuti e Regolamenti, che ieri non poteva essere considerato per 

la mancata presenza dei delegati rappresentanti il 40% del quorum.  

Prende la parola il Governatore Antonio Suzzi ed iniziano le discussioni e 

votazioni. 

Gli esiti sono stati i seguenti: 

- articolo 7, punto 2, dello Statuto – DELEGATI -, approvata la modifica 

con la seguente votazione: 

    - 172 favorevoli, 2 contrari, 1 astenuto; 

- articolo 8, punto 2 e 3,  dello Statuto - ASSEMBLEA –, approvata la 

modifica con: 

    - 198 favorevoli, 4 contrari, 1 astenuto; 

- articolo 13, punto 4  dello Statuto – IL GOVERNATORE  ELEZIONE -, 

approvata l’abrogazione con: 

    - 198 favorevoli, 4 contrari, 1 astenuto; 
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- articolo 17, punto 3, dello Statuto – IL GAB. DEL GOV.  CONVOCAZ.-, 

approvata la modifica con : 

    - 183 favorevoli, 8 contrari, 6 astenuti; 

- articolo 26, punti 1,2,3 e 4, dello Statuto - I SERVICES-, 

RITIRATO; 

- articolo 30 dello Statuto – CONSULTA DEL GOV. -, la richiesta di 

abrogazione NON viene approvata con: 

    - 13 favorevoli, 173 contrari, 8 astenuti; 

- articolo 34, punto 4 dello Statuto – LE CARICHE DISTRETTUALI -, 

approvata la modifica con: 

- 186 favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti; 

- articolo 7 del Regolamento – MODIFICHE STATUTO E  

REGOLAMENTO, viene approvata la modifica con: 

- 178 favorevoli, 10 contrari, 1 astenuto; 

- articolo 11, punti 1,2,3 e 4 del Regolamento – I SERVICES E TEMI -, 

RITIRATO; 

- REGOLAMENTO COSULTA Past Governatori del Distretto Lions 108 A 

Italy, approvata la modifica con; 

- 130 favorevoli, 17 contrari, 14 astenuti. 

 

28 – Alle ore 12,30 il Cerimoniere Distrettuale Gaetano Fabbrocini invita ad 

insediarsi la Commissione elettorale composta da: 

- Sergio Olivieri ( LC Ascoli P. Host) – Presidente; 

- Alessandro Andolfi (LC Fermo P. S.G.); 

- Maurizio Capponi ( LC Amandola). 

 

Invita poi sul palco il PDG Eolo Ruta, Presidente della Commissione Elettorale, 

il quale ha presentato i candidati: 

-  Beppe Rossi, candidato alla carica di 2° Vice Governatore del Distretto; 

-  Giulietta Bascioni Brattini, candidata alla carica di 1° Vice Governatore; 

-  Guglielmo Lancasteri , candidato alla carica di Governatore ; 

leggendone i curricula. 

Sono quindi seguiti gli interventi dei singoli candidati. 

 

29 – Sono quindi iniziate le operazioni di voto. 

 

30 – Presentazione e relazione sul nuovo sito Distrettuale in allestimento da 

parte dell’Officer Distrettuale addetto Massimiliano Sartini ( LC Cesena), il 

quale ne ha evidenziato le caratteristiche e la praticità di utilizzo anche per i 

singoli Clubs. 
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31 - Le votazioni si sono svolte in modo ordinato e le operazioni di spoglio, 

sono state veloci. 

Viene riportato integralmente, di seguito, il verbale redatto dal Presidente della 

Commissione Elettorale, che si allega nella sua stesura originale. 

 

“ Alle ore quindici si sono concluse le operazioni di spoglio delle schede 

elettorali che hanno dato il seguente responso: 

 

- Candidato a 2° Vice Governatore : 

   Rossi Giuseppe,    votanti   214 

        Voti favorevoli 189 

        Schede bianche   21 

        Schede nulle     4 

- Candidato a 1° Vice Governatore 

   Giulietta Bascioni Brattini votanti  214 

        Voti favorevoli 178 

        Schede bianche   35 

        Schede nulle     1 

- Candidato Governatore 

   Guglielmo Lancasteri  votanti  214 

        Voti favorevoli 191 

        Schede bianche   22 

        Schede nulle           1 

La Commissione Elettorale 

 

Sergio Olivieri   Alessandro Andolfi  Maurizio Capponi” 

 

Il Governatore ha quindi proceduto alla proclamazione degli eletti per l’anno 

2010/2011: 

Guglielmo Lancasteri alla carica di Governatore; 

Giulietta Bascioni Brattini alla carica di Primo Vice Governatore 

Beppe Rossi alla carica di Secondo Vice Governatore, assente al momento della 

proclamazione. 

 

Alle ore 15,45 si sono chiusi i lavori. 

Letto, approvato, Cesena, 18 maggio 2010 

 

 

Il Segretario        Il Governatore 

Piergiorgio Ballanti       Antonio Suzzi 

 


